

خطبہ جمعہ ۲۸

جماعت کے ہر فرد کو یہ محسوس کرنا چاہیے کہ اس کی زندگی تمام کاموں سے سب سے اہم مرتبہ و نشا اسلام ہے

ہر اجری کا فرض ہے کہ وہ جماعت کے تمام افراد میں تحریک کر کے تحریک جدید کے دعوے لے اور پھر ان کی وصولی کی پوری کوشش کرے

انحضرت خلیفۃ المسیح الثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۴ دسمبر ۱۹۵۵ء بمقام دیوبند

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
گوشہ تہجد میں بیٹھنا

تحریک جمید کے نئے سال کا اعلان

کی تھا۔ اس وقت میں نے وقت کی قیمن نہیں کی تھی۔ اگے مہزنی اور مہزنی پاکستان کے وعدے کے ساتھ تاجیک ملک مرکز میں آئیے چاہئیں۔ آج میں عارضی طور پر مہزنی پاکستان کے لئے فارغ ذریعہ کی تاریخ مقرر کرنا ہوں اور مہزنی پاکستان کے لئے آخری تاریخ کی تاریخ مقرر کرنا ہوں۔ لیکن ان تاریخوں تک ان علاقوں سے وعدے مرکز میں پہنچ جانے چاہئیں اگر بعد میں مہزنی مہزنی کے مطابق اس میں دو کو بڑھانا پڑا تو بڑھا دیا جائے گا۔ میں جب کہ پچھلے سال کہہ چکا ہوں اور اس سال بھی میں نے کہا ہے۔ سحر یک اپنی نئے نام کی وجہ سے کوئی نئی چیز نہیں بن جاتی بلکہ

یہ دیکھی چیز نہیں ہے

جس کے متعلق قرآن کریم نے ہر مسلمان کو توجہ دلائی ہے۔ اور جو کام کرنا خدا تعالیٰ نے ہر مسلمان پر فرض فرمادیا ہے۔ قرآن کریم نے ہر صحیحہ کا یہ وصف بیان کیا ہے کہ اس کا ہر فرد دوسرے لوگوں کو خیر کی طرف بلائے۔ اور اس پر شہادتیں بھی لگائے کہ سب سے بڑی تہذیب قرآن کریم اور اسلام ہے۔ لوگ تو بعض اپنے تعلق کی وجہ سے ایک ناقص چیز کو بھی اچھا سمجھنے لگ جاتے ہیں۔ پھر کتنا افسوس ہو گا مسلمانوں پر کہ وہ اپنے تعلق کی کمی کو دیکھ کر اچھی چیز کو بھی اچھا نہ سمجھیں

ایک مقصد

بیان کیا جاتا ہے کہ ایک بادشاہ نے اپنے وزیر کو ایک حبش غلام کو ایک ٹوپی دی۔ اور اسے بلائیت کی کہ تمہارے خیال میں جو سب سے زیادہ خوبصورت چیز ہے۔ یہ تو ٹوپی اس کے

سر پر رکھ دو۔ وہ غلام سیدھا اپنے بچہ کے پاس گیا۔ اور اس نے وہ ٹوپی اس کے سر پر رکھ دی۔ اس پر سب لوگ ہنس پڑے کیونکہ اس کا بیٹا اسے رنگ کا تھا۔ اس کا شکل بہتہ تھی اس کی آنکھیں پھٹی پھٹی تھیں۔ بال بچھوئے اور کٹڈ لول ڈالے تھے۔ دوسرے بچے سفید رنگ کے تھے۔ ان کے نقش نازک اور خوبصورت تھے۔ لیکن اس غلام نے ٹوپی پہننا تو اپنے بال خشک بچہ کو بادشاہ نے کہا میں نے تو تمہیں کہا تھا کہ یہ ٹوپی اس بچہ کو پہناؤ۔ جو تمہارے نزدیک سب سے زیادہ خوبصورت ہو سکتی ہے یہ کیا کیا کہ ایک خشک کو یہ ٹوپی پہنا دی۔ اس غلام نے کہا بادشاہ سلامت! آپ نے ٹوپی میرے ہاتھ میں دی تھی۔ اور کہا تھا کہ تمہارے نزدیک جو بچہ خوبصورت ہے یہ ٹوپی اسے پہنا دو۔ اور مجھے یہی بچہ سب سے زیادہ خوبصورت نظر آتا ہے۔ اس واقعہ سے

یہ بتانا مقصود ہے

کہ تعلق کی وجہ سے بھی اچھی چیز میں من پیدا ہو جاتا ہے۔ جن دنوں دو قسم کے ہوتے ہیں (۱) ذاتی (۲) اصفانی۔ ایک شخص تو ایک پیٹرن اور نقاش کے نقطہ نگاہ میں ہوتا ہے۔ وہ ایک چیز کو ایک من دینا چاہتا ہے کہ دنیا کے اکثر افراد اسے حسین سمجھ لیں لیکن ایک شخص وہ ہے جو تعلق کی وجہ سے پیدا ہوتا ہے۔ مثلاً فائدہ کے نزدیک سب سے زیادہ خوبصورت چیز وہی ہے جو ٹوپی اگر یہ جھگڑا چل پڑے کہ فلاں کی بوری خوبصورت ہے اور میری برصورت ہے۔ تو دنیا سے امن اور قوت لے گا۔ اس لئے

دیکھئے۔ جس بوری جو فائدہ کی خدمت کرتی ہے اس کے گھر کو بیٹھا لیتی ہے۔ اس کے بچہ کی ماں ہوتی ہے۔ وہی اس کی نگاہ میں خوبصورت ہوتی ہے۔ فائدہ مندوں کے نقطہ نگاہ میں کو نہیں دیکھتا۔ وہ عظمت کو دیکھتا ہے۔ اور عظمت اپنی بوری کو گھاسین دکھاتا ہے۔ پس سخن دو قسم کے ہوتے ہیں ایک ذاتی اور دوسرا اصفانی۔ یعنی وہ من جو تعلق کی وجہ سے نظر آتا ہے۔ مثلاً ایک سچے ہو۔ وہ چاہے کتہ ہی بصورت ہو۔ اس کی ماں اس سے پیار کرتی ہے اور کہتی ہے دارا جاؤں حدتے جاؤں۔ میں تیر سے نئے اپنی جان قربان کر دوں۔ حالانکہ دوسرے لوگوں کو اسے دیکھ کر بعض دفعہ مگن آ جاتی ہے۔ ایک سچے رولڈ ہوتا ہے۔ دوسرے لوگ چاہتے ہیں کہ اس کا سر بھاڑ دیں۔ لیکن اس کی ماں بھی اسی ہے۔ دارا جاؤں۔ حدتے جاؤں۔ آؤ میں تمہیں فلاں چیز دوں۔ فلاں چیز دوں۔ یہ سخن کیا ہے

یہ سخن اصفانی ہے

یعنی اپنا بچہ ہونے کے سوا کسی اور سے تعلق نہ رکھے۔ لہذا اس کے ایم میں جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام عارضی طور پر باغ میں جا کر ٹھہرے۔ تو اتفاقاً مولوی عبدالرحیم صاحب کی جو چھوٹی بیٹی تھی۔ وہ پیرا تھا اور صاحب مرحوم کی چھوٹی بیٹی کے ساتھ تھی۔ اتفاق کی بات ہے کہ مولوی عبدالرحیم صاحب اور پیرا تھا اور پیرا تھا اور صاحب مرحوم کی بیٹی تھی۔ اتفاق کی بات ہے کہ مولوی عبدالرحیم صاحب نے تہذیب قریب رہتے تھے۔ مولوی عبدالرحیم صاحب نے مسجد مارک کے اوپر والے کمرے میں رہتے تھے۔ اور صاحب کے بیٹے ایک دو کھڑکیاں تھیں۔ جن میں پیرا تھا اور صاحب مرحوم رہتے تھے۔ لیکن ہر حال وہ اس چھوٹی بیٹی کے ساتھ تھا۔ لیکن باغ میں جا کر داخلہ ہوا لیکن نہ لگا۔ پیرا صاحب کے بچے علم پر زیادہ

رہتے تھے۔ لیکن پیرا تھا اور صاحب مرحوم سے نہیں کھلتے۔ پیرا تھا ہمارے ہاں کے عام دستور کے خلاف پیرا صاحب بچے خود کھلا لیا کرتے تھے۔ اور انہی بوری بچوں کی طرف بہت کم توجہ دیا کرتی تھیں اور ایک دفعہ پیرا صاحب کے بچے دور سے آئے اور پیرا صاحب انہیں پھینک دے کر کہہ کر کہہ گئے تھے۔ کہ مولوی عبدالرحیم صاحب نے کہا۔ پیرا صاحب میرا تو بچہ ہے کہ اس بچہ کو باپ سے چھین کر زمین پر پڑے دوں۔ یہ اتنا خورجی ہاں ہے کہ میرا خزان کھولنے لگ جاتا ہے۔ اور میرا تو سمجھ میں نہیں آتا کہ آپ اس شر کو طرح برداشت کر لیتے ہیں۔ پیرا صاحب نے کہا میری چھٹی میں بھی یہ بات نہیں آتی کہ پیرا صاحب نے میں اسے کھلا دیا ہوں۔ اور مجھے تو کوئی قصہ نہیں آتا۔ لیکن آپ کو قصہ کیوں آتا ہے۔ اب وہ قریب نہیں اچھا لگا تھا۔ لیکن وہ ان کا اپنا بچہ تھا۔ غرض اپنی چیز کا بول بلیک سخن ہوتا ہے۔ اور یہ سخن اصفانی کھلتا ہے۔ لیکن یہ سخن دوسروں کو نظر سے یا نہ آئے۔ تعلق رکھنے والوں کو نظر آتا ہے۔ اب ایک مسلمان کے لئے

یہ کتنی خوشی کی بات ہے

کہ اس کے ذہب کا سخن اصفانی ہی ہے اور سخن حقیقی ہی ہے۔ یعنی وہ چیز دوسروں کو بھی اچھی نظر آتی ہے۔ اور پیرا وہ سخن اصفانی ہی کہتے ہے۔ یعنی ہر مسلمان کو اپنے تعلق کی وجہ سے وہ سخن نظر آتی چاہیے۔ گویا اس کے لئے کس حد چھوڑ اور کوشش کی ضرورت نہیں۔ وہ چاروں طرف سے ذہب کے سخن میں اپنا بولتا ہے۔ اگر غیر ماہر ہونے کے لئے ذہب کے لئے اپنے اندر لگا لگا لکھتے اور اپنی ذات میں خوبصورت نہیں۔ صرف سخن اصفانی کی وجہ سے تر باقی کرتے ہیں۔ تو کتنے عجیب کی بات ہے کہ مسلمان جن کا ذہب سخن اصفانی ہی لکھتے اور سخن ذاتی بھی۔ وہ اس کے لئے تر باقی نہ کرے۔

ایک شخص کی جیب میں رنگارنگ کے سفر پڑے ہوئے ہیں، لودہ لوگ ان کو اپنا ہونے کی وجہ سے جگانا چاہتا ہے، جیسے بچے ہوتے ہیں۔ وہ خوبصورت سفر کوں کی وجہ سے آپس میں لڑ پڑتے ہیں۔ اور ایک شخص کی جیب میں سیر سے ہوتے ہیں، ان میں حسن ذاتی بھی ہوتا ہے، کیونکہ سیر سے ہر ایک کو اچھے لگتے ہیں، اور حسن اصناف بھی ہوتا ہے، یعنی اپنی ذات میں بھی وہ قیمتی ہوتے ہیں۔ اور حسن کی ملکیت میں وہ ہوں، اس کے لئے وہ حسن اصناف بھی رکھتے ہیں، وہ اپنی پڑے ہوں، تب بھی وہ قیمتی ہیں۔ اور کسی کے پاس ہوں، تب بھی قیمتی ہیں، اب کیا کوئی عقلمند انسان یہ سمجھ سکتا ہے، کہ اول الذکر تو پتھر کی حفاظت کرے گا، لیکن دوسرا شخص سیر کی حفاظت نہیں کرے گا۔ یہی مسلمانوں کو اذیت دینے والے

ایسے مقام پر کھڑا کیا ہے

کہ وہ مقام دوسروں کے مقام سے نرالا ہے، علاوہ اس کے کہ اسلام اس کا اپنا مذہب ہے، اور اس کے لئے حسن اصناف رکھتا ہے۔ وہ اپنی ذات میں بھی ایک حسین چیز ہے۔ اور دوسروں کے لئے بھی اس کا حسن اپنے اندر کشش رکھتا ہے، جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے دعویٰ کیا، تو کہہ دالوں نے آپ کا مقابلہ کیا، ایسے لوگوں نے بھی اپنے وقت کے انبیاء کا مقابلہ کیا تھا، وہ لوگ بڑے قابل کرتے تھے، قرآن کریم لکھا ہے، کہ وہ کہتے تھے، کیونکہ ہم اس مذہب کو چھوڑ دیں جس پر ہمارے آباؤ اجداد قائم تھے، گویا وہ ذاتی حسن کو نہیں دیکھتے تھے، بلکہ صرف حسن اصناف ان کے پیش نظر تھا۔ اور حسن اصناف ہی انما پسندیدہ ہوتا ہے۔

کہ باوجود اس مذہب کے خراب ہونے کے ان لوگوں نے اپنے مذہب کو چھوڑنا نہ چاہا، اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے، کہ اگر تمہارے آباؤ اجداد بوجہ ہوں، تو کیا پھر بھی تم اس مذہب کو نہیں چھوڑو گے، غرض باوجود اس کے کہ وہ جاہلانہ باتیں کہتے، ان لوگوں نے ان کے لئے اپنا مال و وطن اور عزیز ترین کئے، تاہم چیزیں جو حق جاننا ہیں، لیکن ان کی ہیں، بچ جائیں، لیکن انہوں نے، ایک مسلمان پر کہہ اس چیز کے لئے بھی کوئی کوشش نہیں کرنا، جو حسن اصناف ہی رکھتی ہے۔ اور اپنی ذات میں بھی اچھی ہے، عیسائی لوگ

عیسائیت کی تبلیغ

کے لئے دنیا کے گوشے گوشے تک بھیجے ہوئے ہیں۔ آج سے پچیس تیس سال پہلے ہی نے ایک رسالہ میں پڑھا تھا، کہ روس کی کیتھولک اور

پروٹسٹنٹ عیسائیوں کے پادریوں کی تبلیغ چھوٹے پادریوں کے یعنی ان لوگوں کے جو ہر س کے طور پر، ڈاکٹر کے طور پر یا نرسوں کی شکل میں مقرر کر دیئے جاتے ہیں۔ ۵۶ لاکھ ہیں۔ اب اس سے اندازہ لگائو، کہ اگر چرچ کے س نفع تعلق رکھنے والا کام یعنی تبلیغ، تصنیف، تدریس ڈاکٹر اور نرسوں کا کام ۵۶ لاکھ آدمی کر رہا ہے۔ تو ان پر کتنا دیر پیہ فرج ہو رہا ہوگا۔ ہمارے ملک کے گذراؤں اور تنخواہوں سے ان ملکوں کے گذارے اور تنخواہی قیمت زیادہ ہیں۔ ہمارے ملک میں پچاس سو روپے ماہوار ایک آدمی رکھا جاسکتا ہے، لیکن امریکہ میں چھوٹی سے چھوٹی تنخواہ ۱۲۰ ڈالر یعنی چار سو روپیہ ماہوار ہے، اگر اس سے کم تنخواہ دی جائے، تو حکومت اس پر مواخذہ کرتی ہے اس طرح

انگلستان میں

ان سیکلڈ لبر (Unskilled Labour) پر دو تین پونڈ سفٹ حار لگ جاتے ہیں، جو ہمارے ملک کے لحاظ سے سو سو ماہ روپیہ بنتا ہے۔ اور حتیٰ مزدور پر تو سات آٹھ پونڈ سفٹ وار خرچ آجاتا ہے، یعنی ان کی تنخواہ تین تین چار چار سو روپیہ ماہوار ہوتی ہے۔ ہمارے مال ٹائی سکول کے ایک ہیڈ ماسٹر کی تنخواہ تین یا چار سو روپیہ ماہوار ہوتی ہے، لیکن ان کے ایک مزدور کی اس قدر تنخواہ ہوتی ہے۔ اور اگر ان ملکوں میں ایک مزدور کی اس قدر تنخواہ ہوتی ہے تو تم خود اندازہ لگائو، کہ ان ۵۶ لاکھ مشنریوں، مصنفوں، ڈاکٹروں، ٹیچروں اور نرسوں، فہم نگاروں پر کیا خرچ آتا ہوگا۔ اگر

کم از کم ایک سو روپیہ ماہوار

خرچ فی فرد بھی لگایا جائے، ۵۶ کروڑ روپیہ ماہوار خرچ آجاتا ہے، لیکن ظاہر ہے، کہ وہ خرچ اس سے کہیں زیادہ ہے، جو عیسائیت کی ترقی کے لئے کام کر رہے ہیں۔ یہ تمام صیفے چاہے وہ ڈاکٹر ہوں، نرس ہوں، سکول ہوں، کالج ہوں، سوال و جواب لکھانے والے ہوں۔ یا سبھی یاد کرانے والے ہوں، شلاً مسیح کوں تھا، اور وہ کیوں آیا، جیسے ہم نے دنیا ہی میں نہیں رکھے تھے، لٹریچر تقسیم کرنے والے ہوں، جن کا کام پمپٹ تقسیم کرنا ہوتا ہے، ان کا مقابلہ صرف ہماری جماعت کر رہے ہے، باقی سارے مسلمان حکومتوں، بادشاہتوں، اور وزارتوں کے پیچھے پڑے ہوئے ہیں، صرف

ہماری ہی جماعت ہے جس کی بادشاہت صرف اسلام ہے، جس کی حکومت صرف اسلام ہے، جس کی عزت صرف اسلام ہے۔

عجب کی بات ہے

کہ وہ مسلمان جو حکومتوں بادشاہتوں اور وزارتوں کے متداعی ہیں، اور رات دن اپنی کے پیچھے مارے مارے پھیر رہے ہیں، ہم پر الزام لگاتے ہیں، کہ تم سیاسی انقلاب برپا کرنا چاہتے ہو۔ حالانکہ جہاں تک یہ سوال ذمیت کے س نفع تعلق رکھتا ہے، ہر ایک شخص انقلاب برپا کرنا چاہتا ہے، کیا ایک مزدور نہیں چاہتا، کہ اس کی حالت پہلے سے اچھی ہو، کہ اس کو خواہش اور جذبہ کی بنا پر اسے باہمی قرار دیا جائے گا، کیا اسے حکومت کا تختہ الٹنے والا قرار دیا جائے گا، کیا ایک ڈپنسر نہیں چاہتا، کہ اس کی تنخواہ بڑھ جائے، اور ڈاکٹر اس پر زیادہ سختی نہ کر سکیں، اس قسم کا ذہنی انقلاب ہر ایک شخص میں ہوتا ہے، یہ ہمارا یہ خواہش کرنا کہ اسلام کی تعلیم دنیا میں پھیلے، اور تمام ادیان پر غالب آجائے سیاسی انقلاب نہیں

سیاسی انقلاب وہ ہوتا ہے

جس کے لئے سیاسی نزاکت استعمال کی جائیگی پس جہاں تک ہماری یہ خواہش ہے، کہ اسلام اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تعلیم تمام دنیا پر غالب آجائے، ہمیں اس کا انکار نہیں، لیکن ایک ادنیٰ عقل والا بھی اسے سیت نہیں کہہ سکتا، یہ ایک خالص مذہبی خواہش ہے، یہ خواہش سیاسی تب نہیں ہے، جب اس کے حاصل کرنے کے لئے سیاسی جتنے بنائے جائیں، سیاسی پارٹیاں بنائی جائیں، تا حکومت پر قبضہ کیا جائے، تب اس کا نام سیاست ہوگا، اس سے پہلے یہ صرف مذہب ہے، پھر صرف مذہب ہی نہیں چاہتا، کہ وہ دوسروں پر غالب ہو، فلسفہ بھی یہی چاہتا ہے، جب کوئی شخص فلسفہ پڑھتا ہے، اور اتفاقاً ہی اور معاشی حالات کے ماتحت علم حاصل کرتا ہے، تو وہ بھی یہی چاہتا ہے، کہ ان میں سے اچھی باتوں کو دنیا میں جاری کیا جائے، اس خواہش کی بنا پر ہم اسے ایک فلسفی تو نہیں کہتے، لیکن ایک انقلابی نہیں کہیں گے، جس طرح اسلام کے متعلق اس قسم کی خواہش رکھنے والے کو ہم مذہبی نہیں کہیں گے، انقلابی نہیں کہیں گے، اسی طرح فلسفیانہ تحریروں کے ماتحت

اقتصادی اور معاشی تغیر

کی خواہش رکھنے والے کو ہم صرف فلسفی نہیں کہیں گے، لیکن جب اس کے لئے جوڑ توڑ شروع ہوں گے، اور اس کے لئے آئینی طریقے استعمال کئے جائیں گے، تو ہم کہیں گے، یہ آئینی سیاست ہے، اور جب یہ جوڑ توڑ غیر آئینی طریقوں سے ہوں گے

تو ہم اسے غیر آئینی سیاست کہیں گے، لیکن منیع کے لحاظ سے وہ صرف فلسفہ ہوگا، یا صرف مذہب ہوگا۔ غرض دوسرے لوگ کچھ کہیں، حقیقت یہ ہے کہ ہم دنیوی حکومت نہیں چاہتے، ہم صرف یہ چاہتے ہیں، کہ ہماری زندگیوں تبلیغ اور اشاعت اسلام میں لگ جائیں، باقی یہ کہ کسی حکم احمدی زیادہ ہو جائیں، اور جمہوریت کے لحاظ سے وہ زیادہ نمائندگی کا حق رکھتے ہوں، تو یہ ہماری تحریک کا حصہ نہیں، یہ ایک اتفاقی حادثہ ہوگا، ہماری دلچسپی صرف اس میں ہے، کہ دنیا کے کونے کونے میں اسلام کی تبلیغ پھیل جائے، اور پھر اسلام

تمام ادیان پر غالب

آجائے، جس طرح کہ وہ قدیم ایام میں غالب تھا، علیٰ اس سے بھی بڑھ کر اور اسی کام کے لئے تحریک مجدد کو جاری کیا گیا ہے اور یہی کام ہر مسلمان پر واجب فرار دیا گیا ہے، پس یہ تحریک کسی خاص گروہ سے مختص نہیں، بلکہ احمدی کا فرزند ہے، کہ وہ اس میں حصہ لے، جو احمدی اس تحریک میں حصہ نہیں لگا، ہم اسے احمدیت اور اسلام میں مکرور نہیں گے، کیونکہ جس شخص کے دل میں یہ خواہش نہیں، کہ وہ

اسلام کی قدمت

اور احمدیت کی اشاعت کے لئے کچھ خرچ کرے، اس کا اسلام لانا، احمدیت قبول کرنا محض بیکار ہے، میں نے یہ سیکھا ہے، پلے دور والوں اور دوسرے دور والوں میں میں نے فرق رکھا ہے، اس کے معنی یہ ہیں، کہ وہ

سابقوں الاولوں

ہیں، ۱۹ سال کے بعد ان کے نام چھوڑ کر لائبریریوں میں رکھے جائیں، جامعتوں کے اندر پھیلانے جائیں، خود ان کے پاس یادگار کے طور پر بھیجے جائیں، تاہم انہیں اپنی اپنی زندگی میں

بطور یادگار

اپنے پاس رکھیں اور اپنے بعد اپنی نسلوں کے لئے یادگار کے طور پر چھوڑ جائیں، میں نے یہ بھی بتایا تھا، کہ پہلے لوگوں نے

انتہائی قسم کی قربانی

کیا، جو صحیح معلوم ہو، کہ جماعت کے بعض سردار اور غور کرنے والے اس تحریک میں اپنا پانچ پانچ چھ چھ ماہ کی آمد لکھوا دی تھی

اور اس کی وجہ یہ تھی کہ تحریک پنجاب و صوبہ ہند کے لئے عقی اور انہوں نے خیال کیا کہ بنواتے سال تم ترقی کر سکتے ہو۔ اب اس وقت ہمیشہ کے لئے کرنا کہیں نہیں ہیں۔ یہ سب کچھ ہوں کہ ان کے لئے اتنی قربانی کو تیار رہنا عین حق ہے۔ یہ سب کچھ ہوں کہ ان کے لئے اتنی قربانی کو تیار رہنا عین حق ہے۔ یہ سب کچھ ہوں کہ ان کے لئے اتنی قربانی کو تیار رہنا عین حق ہے۔

اپنی ایک ماہ کی آمد کا نصف سے دیر ہے۔ گنگا اس کی سورج پر مامور امداد تھی جس روپے و حذرہ لکھنؤ کو تو کھیا جائے گا۔ کہ اس نے اسے بھی قربانی کا ہے اور آٹھ ایک ماہ کی پوری آمد تھی سو کو روپے ہی لکھنؤ و حذرہ لکھنؤ اسے تو تم نہیں گے کہ اس نے لکھنؤ اور ترقی کرنا ہی کہہ سکتے ہیں۔ لیکن بہتوں نے پانچ پانچ یا پھر پانچ پانچ کی آمد تھی جنہ میں لکھنؤ اور میں وہ اگر ایسی قربانی کو آئندہ میں اسے معیار قرار نہیں۔ تو وہ گوئے نظام کو کھانے دے پورے سوئے چند افراد کے کہ جن کے اخراجات محدود ہیں۔ عام حالات میں یہ اجازت ہے۔ بلکہ میں یہ پسند کروں گا کہ ایسے لوگ سر سال دس فیصد کی حد سے اپنا چندہ کم کرتے جائیں۔ یہاں تک کہ چندہ ایک ماہ کی آمد کے برابر ہو جائے۔ تاہم عرصہ میں دور درم کو ترقی حاصل ہو جائے۔ اور چندہ کی مقدار بڑھ جائے۔ پس براہمدی اور اور براہمدی اپنے عورت کا فرض ہے۔ کہ اس تحریک میں شامل ہو لیکہ بچوں میں بھی تحریک کی جائے۔ اور کسی طور پر انہیں اپنے ساتھ شامل کیا جائے۔ مثلاً اپنے وعدہ کے لئے ان کی طرف سے بھی کچھ حصہ ڈال دیں۔ چاہے ایک پیسہ ہو۔ پورے ہوں یا ایک ماہ ہو۔ اس سے ان کے دلوں میں تحریک ہوگی۔ بلکہ جیسے بچہ کی طرف سے خود وعدہ لکھنے والے کے لئے کہ وہ خود وعدہ لکھو۔ اس سے اس کے اندر یہ احساس پیدا ہوگا کہ میں چندہ دے رہا ہوں۔ بعض لوگ بچوں کی طرف سے چندہ لکھوادیتے ہیں۔ لیکن انہیں بتاتے نہیں

اس سے پورا فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ بچے کی یہ عادت ہوتی ہے کہ وہ سوال کرتے ہیں۔ جب تم اس سے کہو گے کہ جاؤ تو تمہاری طرف سے چندہ لکھوادو۔ تو وہ پوچھے گا۔ چندہ کیا ہے؟ اس سے اور سب تم چندہ کی تشریح کرو گے تو وہ پوچھے گا۔ یہ چندہ کیوں ہے۔ جو تم اس کے لئے اس نام کی مشکلات اور اس کی فرمایاں بیان کرو گے۔ میں جس کے اندر لائق عقابانے یہ مادہ رکھائے۔ کہ وہ زیادہ سے زیادہ سوال کرتا ہے۔ اگر تم ایسا کرو گے تو ان کے اندر نیا دوسرا پیدا ہوگی۔ اور بچپن سے ہی ان کے اندر اسلام کی خدمت کی رغبت پیدا ہوگی۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے مغربی پاکستان کے لئے۔
دعوتوں کی آخری تاریخ
 ۱۵ فروری ہوگی۔ اور مشرقی پاکستان کے لئے میں آخر تاریخ کی معیار مقدار کرنا ہوں۔ اسے فرمالک کے لئے۔ جن میں ہندوستانی اکثریت آباد ہیں۔ حسب دستور آخری اپریل تک کی معیار ہے۔ اور جن ممالک میں ہندوستانی اکثریت سے نہیں پائے جاتے ان کے لئے دعوتوں کی آخری معیار ۱۵ جون ہوگی۔ ان تاریخوں تک دعوتوں کی لیسٹیں آجائی جائیں۔ مگر چونکہ بجٹ و سر میں بن جاتا ہے۔ اس لئے تمام جماعتوں کو۔ یہ کوشش کرنی چاہیے۔ کہ وہ اپنے وعدے ۳۱ جولائی تک بخوادیں۔ لکھنؤ پر آئندہ بجٹ کی بنیاد رکھی جاسکے۔

میں پہلے دور والوں سے یہ کہتا ہوں۔ کہ وہ بجائے سستی کے کہ میں نے ان کے لئے ترقی پیدا کر دی ہے۔ اپنے اندر چستی پیدا کریں اور ان میں سے ہر ایک کو اور آرمیوں کو تحریک کر کے ان کے وعدے لکھوائے اس طرح امید ہے کہ دور درم کی آخری رقم جو ہائے گی۔ کہ اس سے تبلیغ وسیع کی جاسکے۔ سر دست دفتر دوم والوں کی قربانی کا معیار بہت کم ہے۔ اور دعوتوں میں بہت کم ہے۔ پچھلے دو سالوں کا لحاظ رکھا جائے تو دعوتوں کی ۹۵ - ۹۰ ہزار کی ہوتی ہے اور وعدے سوا ڈیڑھ لاکھ ہوتے ہیں۔ اب ظاہر ہے کہ ۹۵ - ۹۰ ہزار کے ساتھ دنیا میں تبلیغ نہیں ہو سکتی۔ تحریک حیدرآباد کا بجٹ کم سے کم ساڑھے چار لاکھ کا بنتا ہے اور صرف ظاہر ہے کہ یہ کام ۹۵ ہزار روپے سے نہیں ہو سکتا۔ اور موجودہ بجٹ سے بھی جو کام ہوتا ہے۔ وہ بہت ناقص ہے جب تک ہم اپنے مشنوں کا ساڑھے چار لاکھ کی بجٹ نہ برصا میں نہیں کٹاؤں اور لٹریچر کی اشاعت

کے لئے رقم نہ دیں۔ انہیں دوروں کے لئے تفریح نہ دیں۔ تبلیغ وسیع نہیں ہو سکتی۔ ایک آدمی کو کسی غیر ملک میں بھیجا دیا۔ اور اس کو ڈیڑھ دو سو روپیہ ماہوار دے دیا۔ اس سے تبلیغ وسیع نہیں ہو سکتی۔ اتنی رقم تو ان ملکوں کے لحاظ سے ایک سینی کی نوراگ کے لئے بھی کافی نہیں ہے۔ مگر تبلیغ کو وسیع کرنا ہے۔ تو آہستہ آہستہ ہمیں مبلغوں کے اخراجات کو کم کرنا ہوگا۔ اور ان ملکوں کے مزدور کے برابر کرنا چاہئے گا۔ اور انہیں کافی مقدار میں سائرا خراجات دینے پڑیں گے۔ تاہم ملک میں دورے کر سکیں۔ ٹیکر دے سکیں۔ کتب اور بھفلٹ شائع کر سکیں۔ اگر موجودہ مشنوں پر ہی ہم آئندہ تبلیغ کی بنیاد رکھیں اور سائرا خراجات کافی مقدار میں دیں۔ تو موجودہ اخراجات سے دوگنے اخراجات کم سے کم ہمیں برداشت کرنے ہوں گے۔ اس وقت ہمارا کل بجٹ ساڑھے چار لاکھ کا ہے۔

گویا ہم نو لاکھ روپے سے محدود طور پر تبلیغ کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر ہم پورے طریق پر چلیں۔ تو ہم موجودہ مبلغوں سے ۱۸ لاکھ اور دیگر تفریح کر کے کام لے سکتے ہیں۔ اگر ہم ۱۸ لاکھ روپیہ تبلیغ کے لئے تفریح کریں تو ہمارے مبلغ دورے کر کے مختلف مشنوں میں بیگم بے سکتے ہیں۔ لیکچر کے لئے ہال کرایہ پرے سکتے ہیں۔ بڑے لوگوں سے مل سکتے ہیں۔ لٹریچر شائع کرنے اور اسے تقسیم کرنے کے ذریعہ تبلیغ کو وسیع کر سکتے ہیں۔ لیکن ہمارے موجودہ مبلغین تو نہایت محدود تعداد میں ہیں۔ کجا ۵۴ لاکھ اور کیا دوسو۔ گویا ہمارے مبلغین عیسائی مبلغین کا ۲۸ ہزاروں حصہ ہیں۔ یعنی ۲۸۰۰۰ روپیہ کے مقابلہ میں ہندوستانی ہندیت صرف ایک روپیہ کی ہے۔ لیکن پورے اگر موجودہ مشنوں کو اصلی عیار پر قائم کیا جائے۔ اگر انہیں سائرا خراجات ہنگامی سے دیئے جائیں تو وہ کئی گنا زیادہ کام کر سکتے ہیں۔ ہم عام طور پر ایک مبلغ کو چار پانچ پونڈ ماہوار تبلیغ کے لئے دیتے ہیں۔ اب تم سمجھ سکتے ہو کہ کیا وہ اس رقم میں ملک کے وسیع دورے کر سکتے ہیں؟ وہ لٹریچر شائع کر سکتا ہے؟ وہ ان کو ایک لیکچر کے لئے اتنی رقم میں ایک دفعہ ایک ہال ہی کرایہ پر لیا جاسکتا ہے۔ پھر وہ اس جگہ تک پہنچے گا کہ اس طرح پھر انٹرنسٹ رکھنے والوں کو لٹریچر کے عیار سے کیا۔ تحقیق یہ ہے کہ اگر ہم اپنے مبلغین کو کم از کم سو سو پونڈ ماہوار

سائرا خراجات دیں۔ تو انہیں کسی حد تک آزادی نعیم ہو سکتی ہے۔ کہ وہ ملک دورے کریں۔ لیکچر دیں اور لٹریچر تقسیم کر سکیں۔ اس دن کے لئے ہمیں تیار ہونا چاہئے۔ اور یہ تیار ہی نہیں ہو سکتی ہے۔

جماعت کا ہر فرد یہ محسوس کرے کہ اس کی زندگی کے تمام کاموں میں سے۔ سب سے اہم کام تبلیغ اور اشاعت اسلام ہے۔ اس وقت ہمارے مشن زیادہ تر افریقہ اور ایشیا کی ممالک میں ہیں۔ کچھ مشن پور میں اور امریکن ممالک میں بھی ہیں۔ ہم نے ان مشنوں کی تعداد کو بڑھا دیا ہے۔ اور انہیں اس قدر مضبوط کرنا ہے۔ کہ ہم اسلام کو پھیل سکیں۔ اگر ہم ایسا نہ کریں۔ تو تاریخ ہم نے جیتنا چاہئے ہے۔ وہ ہمارا ٹریکال جائے گا۔ ہم چاہتے ہیں کہ جب ہم کسی کمیٹی میں گنم ہوتے ہو تو پورا اس کی نگہداشت کرتے ہو۔ اسے وقت پر پائی دیتے ہو۔ تب جا کر تم اس کمیٹی سے فعل حاصل کرتے ہو۔ لیکن اگر تم ایک ایک میں ۲۵ - ۲۰ سیر دانے جینک دو اور پورا اس میں ایک ٹون پائی کا گرا دو۔ تو ہمارے ۲۰ - ۲۵ سیر دانے جو تم نے بیج کے طور پر بیٹھے تھے۔ وہ بھی ضائع ہو جائیں گے۔ اور کسی فصل کی ہی تم امید نہیں کر سکو گے۔ اس طرح اگر تم نے تبلیغ کے اخراجات کو بڑھا دیا۔ تو موجودہ دو سو مبلغین بھی ضائع ہو جائیں گے۔ اگر ان مبلغین کے لئے سامان ہم نہ پہنچائے گئے۔ تو ظاہر ہے کہ موجودہ حالت میں تو ہم ان کے لئے خوراک بھی مہیا نہیں کر دے ہیں چاہئے کہ جماعت قربانی کے لئے تیار ہو جائے ہر احمدی فرد۔ ہر مسک ٹری۔ اور ہر سیر پریڈیٹنٹ۔ اور ہر بار سٹری آدمی کا فرض ہے کہ وہ جماعت کے تمام افراد میں۔ تحریک کر کے ان سے تحریک دینے کے لئے۔ ان دفعوں کی اطلاع ہرگز نہ کرے۔ اور عہدہ ان کی دعوتوں کے لئے پوری کوشش کرے کہ دور اول سے دور دوم کی طرف آنے کی وجہ سے تحریک حیدر کو نقصان نہ پہنچے۔ بلکہ وہ پہلے سے بھی زیادہ ترقی کر جائے۔

دعوت استرجاع
 میرے والد محترم چوہدری ناگ دین صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہیں۔ دل کی کمزوری کے عارضہ سے لاہور میں ہسپتال میں ایک مہینے سے زیر علاج ہیں۔ صاحب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ چوہدری فضل

۱۳۵۰ھ ۱۳ رجب ۱۳۵۰ھ

صورت حال کو خراب ہونے سے بچانے کا واحد ذریعہ یہی تھا کہ فوج تنظیم سنبھال لے

فسادات پنجاب کی تحقیقاتی عدالت میں خواجہ ناظم الدین کے بیان کا آخری حصہ

خواجہ ناظم الدین پر آخری روز کی جرح کا بیشتر حصہ گذشتہ اشاعتوں میں اچھاپے۔ ذیل میں اس کا آخری حصہ دیا جا رہا ہے۔

سوال: کیا ۶ مارچ کو خفیہ فون استعمال کیا گیا تھا۔ جواب: نہیں دن بھر صرف جنرل ٹیلیفون استعمال کرتے تھے۔ اور ان باؤل میں سے ایک کے دوران میں جب گورنر نے اس بات کی طرف اشارہ کیا۔ کو فوج نے تمام انتظام سنبھال لیا ہے۔

ٹیلیفون کو فوراً کاٹ دیا گیا۔

انہوں نے عدالت کو بتایا کہ فوج کے متعلق سڑک دولہا نے کچھ نہیں کہا تھا۔ اس پر وہ سب نے ہنسی بھری۔

کہا گیا کہ وہ نے کرنل اسکندر مرزا کو جاہلیت کی تھی۔ کہ وہ جنرل اعظم سے انتظام سنبھال لینے کے لئے کہیں۔ اس پر خواجہ ناظم الدین نے کہا۔ دراصل میں نے ان سے کہا تھا۔ کہ جنرل اعظم کو انتظام سنبھال لینے کے لئے تیار ہو جانا چاہیے۔ یہ فرض کر لیا گیا تھا کہ حالات سے تقاضا کیا۔ تو وہ ہم سے استصواب کے بغیر انتظام سنبھال لیں گے مجھے یاد نہیں تاکہ میں نے کرنل اسکندر مرزا کو جاہلیت کی تھی۔ کہ وہ جنرل اعظم کو انتظام سنبھال لینے کے متعلق کہیں۔ تاہم جنرل اعظم کی طرف سے انتظام سنبھالنے کی ذمہ داری ہی لیا ہوگی۔ کیونکہ میرے خیال میں اس وقت صورت حال کو خراب ہونے سے بچانے کا واحد ذریعہ یہی تھا کہ فوج انتظام سنبھال لے۔ سوال: کیا آپ نے اپنے جولائی کے اس انٹرویو میں جہلم آرگٹسٹریکٹ کو زمینداروں سے کہا ہے۔ مولانا اختر علی خاں سے کہا تھا کہ آپ مطابقت کو تسلیم کرنے کا اعلان کرنا چاہتے ہیں۔ اس کا ذکر کریں گے؟ جواب: ہرگز نہیں۔ سوال: پھر آپ نے ان سے کہا تھا؟ جواب: ہاں۔ ان سے کہا تھا کہ میں ہماری طرف سے علم میں بھی لایا گیا۔ وہ غلط ہے۔ انہوں نے اعتراض کیا۔ کہ اس رپورٹ نے عوام میں بہت زیادہ توجہ پیدا کر دی تھی۔ سوال: اگر اس سے غلط توجہ تیار ہو گئی تھی۔ تو پھر آپ نے اس کی تردید کیوں نہیں کی؟ جواب: مولانا میری گفتگو دیکھ کر اسے اخبار نویسوں کی موجودگی میں ہوتی تھی۔ اس خبر کو علماء اور افاضیوں نے دیکھا۔ اس علم میں لائے۔ تو ان کی تردید کر دیتا۔ سوال: کیا آپ نے یوم آزادی کے موقع پر اپنی تقریر میں "زمیندار" کا اس غلط خبر کا ذکر کیا تھا؟ جواب: انہوں نے اسے بے شمار جگہوں پر جیتے جیتے ہیں۔ اور میں اس سب کی تردید نہیں کرتے۔ سوال: کیا کچھ علماء نے آرگٹسٹریکٹ کو آپ سے وہی صفحہ میں مطابقت کی تھی؟ جن میں مولانا مرتضیٰ احمد خاں کی پیش۔ مولانا ابوالحسن۔ ماسٹر تاج الدین

انہوں نے کہا کہ مجھے علم نہیں۔ کہ اجازت کے جن حصوں کا میں نے اپنی شہادت میں ذکر کیا ہے۔ ان میں سید عطار اللہ شاہ بخاری نے بھی تقریر کی تھی یا نہیں۔ سوال: آپ نے اپنی شہادت میں کہا ہے۔ کہ انسانی قسم و قرابت کو ان مطابقت کے عمل کے لئے کوئی ذمہ داریاں راستہ تلاش کر لینے کے قابل ہونا چاہیے۔ کیا آپ ایک تک کوئی ایسا درمیانی دراستہ تلاش کر سکتے ہیں؟ جواب: ہاں۔ سوال: ۱۴ دسمبر ۱۵ فروری ۱۹۵۷ء کو ایک کانفرنس ہوئی تھی۔ جس میں مشرقی پنجاب کے گورنر کے سوا تمام صوبوں کے گورنروں اور وزراء نے اعلان شریک کی تھی۔ اس میں پہلو پور کے وزیر اعلیٰ کمانڈر ان چیف ڈیفنس سکریٹری۔ یوم سکریٹری اور بلوچستان میں گورنر جنرل کے ایجنٹ شامل تھے۔ اس کا تقریبی صورت حال پر تین دن تک غور کیا گیا۔ کیونکہ اس وقت یہ خطہ تھا کہ مارشل لار کو ہٹانے کے بعد تحریک پھر شروع ہو جائے گی۔ مستند تجاویز پیش کی گئیں۔ لیکن ان میں سے میری تجویز کے سوا کسی بھی تجویز نہ کی گئی۔ یہی ہے تجویز

سب سے اچھی تھی۔ اور اس میں کہا تھا۔ امیر جماعت احمدیہ کو یہ عام اعلان کرنے کے لئے کہا جائے۔ کہ وہ اور ان کے پیروکار یا سٹک میں مسلمانوں کو احمدی بنانے کی کوئی کوشش نہیں کریں گے۔ میں نے اس بات کی طرف اشارہ کیا۔ کہ یہ درست ہے۔ کہ ان کے عقیدے کے مطابق ان کو کوشش کرنی چاہیے۔ کہ وہ لوگوں کو اپنا ہم عقیدہ بنائیں۔ لیکن ان کو غیر مسلم ہیں۔ جو اجماع دائرہ اسلام سے باہر ہیں۔ اور مسلمانوں کو ان کا ایمان اپنی کاسہ ہے۔ اپنا ہم خیال بنانا چھوڑ کر پہلے وہ غیر مسلموں کو اپنا ہم عقیدہ بنانے کی کوشش کریں۔ تو ان کا فرض پورا ہوا۔ چنانچہ حضرت ظفر اللہ خاں نے پھر مجھ سے چند سوالات پوچھے جن میں سے ایک یہ سوال تھا۔ کہ کیا ہمیں پرائیمری ٹیچنگ کرنے کی اجازت ہوگی؟ میں نے کہا۔ اس وقت تک اجازت ہوگی۔ جب تک وہ کسی مسلمان کو اس کے لئے مجبور نہیں کرتے۔ اگر کوئی مسلمان ان کے پرائیمری ٹیچنگ میں جلائی۔ تو ان کو کوئی اعتراض نہ ہوگا۔ دوسرا سوال انہوں نے یہ پوچھا تھا۔ کہ اگر کوئی مسلمان ہم سے ہمارا لٹریچر مانگے۔ تو کوئی اعتراض تو نہ ہوگا؟ میں نے کہا۔ اگر وہ خود ایسا لٹریچر مسلمانوں میں تقسیم نہ کریں۔ اور کسی مسلمان کے خاص طور مانگے جو یہی دیں۔ تو کوئی اعتراض نہیں ہوگا۔ اسی قسم کے دو ایک اور سوالات تھے یہ انتظام کیا گیا تھا کہ گورنر پنجاب امیر جماعت احمدیہ کو سہولتیں دیں گے۔ کہ وہ اپنی جماعت کی کوشش کو بلا کر ان سے اس سوال پر بحث کریں۔ زچہ دہری ظفر اللہ خاں کو یہ تجاویز لے کر رہا تھا۔ اس دن کارروائی کے نوٹوں سے پتہ چلتا تھا کہ جو لوگ بھی موجود تھے۔ وہ اس تجویز سے متفق تھے۔ اس کے بعد اسے عملی جامہ پہنانے کے لئے قدم اٹھائے۔ لیکن دو دن بعد مجھے طرفت کر دیا گیا۔ اور اس تجویز کے متعلق ابھی تک کچھ سننے میں نہیں آیا۔

سوال: کیا آپ کو یاد ہے کہ ۱۹ اور ۲۰ مارچ ۱۹۵۷ء کو آپ نے گورنر پنجاب سے ٹیلیفون پر گفتگو کی تھی۔ اور انہوں نے وزیر اعلیٰ پنجاب کو یہ پیغام پہنچانے کے لئے کہا تھا۔ کہ ۶ مارچ کے واقعات اور صورت حال پر قابو پانے کے متعلق سرکار کے طرز عمل سے مطمئن ہے۔ جواب: ہاں۔ ایسی بات ایسی صورت میں کہہ سکتا تھا۔ اگر میرا ذہن ماؤٹ ہو چکا ہوتا۔ دراصل ہوا یہ کہ اس تاریخ کو یا اس سے اگلے روز جب گورنر نے مجھے بتایا۔ کہ چوتھے مرحلہ نہ دے دوسرا اعلان کر دیا ہے۔ ان کے خلاف قدم اٹھانے کا کوئی سوال پیدا نہیں ہونا چاہیے۔ میں نے کہا۔ چونکہ وہ دوسرا

اعلان کر چکے ہیں۔ اور انہوں نے ہماری تجویز کو مان لیا ہے۔ اس لئے ہم ان کے خلاف اس وقت تک کوئی قدم نہیں اٹھائیں گے۔ جب تک وہ وفا دار ہیں۔ سوال: کیا آپ ۲۲ مارچ کو لاہور آئے تھے؟ جواب: عین ممکن ہے کیا ہوں۔ سوال: کیا آپ نے انہیں لفظ دلا گیا تھا۔ کہ جہاں تک ان کے ۶ مارچ کے رویے کا تعلق ہے۔ آپ کے پاس غیر مطمئن ہونے کی کوئی وجہ موجود نہیں۔ اور اگر آپ ان کا استعفیٰ منظور کریں۔ تو قطعاً اس لئے کریں گے کہ یہ پیشکش خود انہوں نے کی تھی؟ جواب: مجھے یاد نہیں میں نے اب کہا۔ لیکن دراصل ہوا یہ تھا کہ انہوں نے خود استعفیٰ ہونے پر رضامندی کا اظہار کیا تھا۔ کہ ہم دوست ہیں۔ اور ہم اب تک دوست ہیں۔ سوال: کیا آپ کو یاد ہے۔ کہ اس موقع پر آپ سے لاہوری فوجی ممدوٹ ملے تھے؟ جواب: ہاں میں انہیں یعنی وزیر اعلیٰ کے استعفیٰ ہونے کے بعد ملا۔ سوال: کیا یہ درست ہے۔ کہ فوجی ممدوٹ پتہ درگتے۔ اور گورنر صاحب سے کہا کہ وہ آپ پر اپنا اثر استعمال کر کے مسٹر دولہا کو برطرف کر دیں؟ جواب: ہاں۔ یہ صورت یہ جانتا ہوں۔ کہ وہ پتہ درگتے لیکن میرا یہ خیال نہیں۔ کہ گورنر کو کوئی ایسی تجویز پیش کی تھی۔ کہ گورنر نے مجھے اس کا کوئی اشارہ تک نہیں کیا۔ سوال: کیا یہ حقیقت ہے کہ مسٹر دولہا نے اپنی طرفتی کے لئے آپ سے کہا تھا۔ اور عدالت نے کہا کہ اگر انہیں برطرف نہیں کر دیا گیا۔ تو پارٹی بجٹ کی مخالفت ہو گئی۔ اور اس سے اسے منظور کرنے کا فیصلہ کیا۔ تو یہی ہے گورنر جنرل اور مسٹر گورنارنی کے سوا ان کے متعلق کسی کو نہیں بتایا۔ یہاں تک کہ ڈیفنس سکریٹری کو بھی جنہیں میرے ساتھ جانا تھا۔ آخری وقت تک اس کا علم نہیں ہوا۔ کہ مجھے یہاں مانا ہے۔ دارالمکتب کے رہاؤں کو کہا گیا۔ کہ وہ مجھے پتہ درگتے جانے کے لئے تیار ہو جائے۔ میرے کراچی کے ہوائی اڈے پر پہنچنے تک ہی اسے معلوم نہیں تھا۔ کہ میں لاہور جا رہا ہوں۔ کامیاب کے اجلاس میں اللہ میں نے اپنے ساتھیوں سے کہا تھا کہ میں لاہور جا رہا ہوں۔ لیکن میں نے ان کو وہاں جانے کی وجہ نہیں بتائی تھی۔ گورنر پنجاب کو بھی علم نہیں تھا۔ کہ میں لاہور آیا ہوں۔ اس لئے نواب ممدوٹ کو مجھے کوئی تجویز پیش کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سوال: کیا آپ کے علم میں یہ بات آتی تھی۔ کہ "امروز" اور "نورسے وقت" بھی تحریک کی حمایت میں مقالات شائع کر رہے ہیں؟ جواب: ہاں۔ لیکن بلکہ اس کے برعکس میری اطلاع یہ تھی۔ کہ وہ مسٹر کو امیت نہیں دے رہے۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۱۳)

